

主办单位:义乌市消防救援支队 http://news.zgyww.cn/zt/ywxf/

♪ 三服务

# 义乌消防为企业安全"把脉问诊"

2月8日,市消防救援支队到大德控股集团有限公司开展"三服务"工作,上门为企业办实事、解难题,指导复工复产企业的消防安全工作,提高风险防范和应对处置能力。

座谈会上,服务组人员详细听取了企业消防安全管理工作汇报,就企业复工复产消防安全管理、员工消防安全培训、灭火应急预案制订等工作进行全面指导。针对企业负责人提出的消防设施维护保养、日常管理、微型消防站建设等方面的难点问题,服务人员现场——进行解答,并提出相应的指导意见。

期间,服务组人员查看了该单位消防登高面、安全疏散通道、消防控制室,围绕消防控制室值班人员是否持证上岗、单位是否开展消防设备维护保养等方面进行了实地检查,叮嘱责任人加强对消防管理人和员工的消防知识培训,确保企业消防安全。

下一步,市消防救援支队将加大对重点企业的服务指导,帮扶解决生产过程中出现的消防安全重点和难点问题。同时,还将安排辖区消防站开展熟悉演练,加强沟通协作,全力以赴支持企业开门红、开门稳。



## 消控系统隐患问题集中交办会召开

2月22日,市消防救援支队联合应急管理局召集上溪镇101家宗地企业主和宗地安管员,召开消控系统隐患问题集中交办会。

会议组织观看了消防安全警示教育片,通过警示教育,进一步加深各宗地企业主的消防安全意识。 消防救援支队通报了近期典型火灾案例、分析了当前企业火灾防控工作的严峻形势,指出企业消控系 统存在的普遍问题、突出问题和亟待解决的关键问题,要求各宗地企业主建立整改方案,明确专人负责、确定整改时限,对照清单逐一整改、除患务尽。

会议要求,各宗地企业要对存在的消防安全问题强化分析研判,有针对性地采取各种手段和措施, 盯紧问题整改,及时消除火灾隐患。把隐患自查自改 作为一项常态化的工作抓紧抓实,确保隐患第一时 间发现、第一时间消除。各宗地企业要开展经常性宣传教育,落实员工岗前消防培训制度,广泛开展消防设施、器材等消防安全常识教育,制订详细灭火和应急预案,明确灭火行动、通信联络、疏散引导等不同功能小组在应急处置中的各自分工任务,进一步完善灭火应急预案,确保疏散演练工作做到严之又严、细之又细、实之又实,不留死角、不留后患。

● 队伍建设

#### "线上+线下"融合

### 我市加强14支政府专职消防队规范化管理

为着力提高政府专职消防队伍的建设水平,不断加强专职队伍规范化管理,扎实推进队伍建设,连日来,市消防救援支队通过"线上+线下"融合的机制,强化对14支政府专职队伍的管理和指导,提升队伍战斗力。

市消防救援支队通过"云"管理,加强对政府专职队伍的指导。2月23日,北苑特勤站组织召开第一季度专职队长"云"例会。会上,楼文斌站长组织学习有关文件,以及如何正确进行心肺复苏

和使用AED 救助等专业知识,要求各专职队要着力强化灭火救援理论学习,确保灭火救援时做到有条不紊,同时要经常性对器材装备进行维护保养,确保器材装备完整好用,提高安全防范意识,切实让专职队的管理更加规范化、专业化 即业化

通过开展线下实地指导,切实加强辖区专职队的日常管理和执勤战备等各项工作。2月23日,北苑特勤站深入辖区专职队开展检查指导工作,

查看专职队的日常值班值守、内务卫生、个人防护装备,对发现的问题提出针对性整改意见,就装备建设、队伍管理以及值班备勤制度落实等与专职队负责人进行深入的交流,并针对专职队在队伍管理、人员在位等方面存在的问题,提出指导性的意见。

"线上+线下"融合指导,进一步提高了专职队 伍作战训练安全意识,明确了各乡镇专职消防队伍 的工作任务和目标方向,提升了专职队伍的灭火救 援能力。

### 全市基层救援站组织开展营区实战化训练

为进一步提高基层救援站对辖区火灾的 扑救能力,提升消防救援人员之间的配合默 契度,2月21日至22日,市消防救援支队组织 北苑、稠江、廿三里等基层消防救援站开展营 区实战化训练。

训练开始前,由组训干部模拟大跨度大空间火灾现场设定和布置,并讲解厂房火灾的扑救流程并进行示范示教。随后,组织队员开展针对厂房火灾的出水操及人员搜救技术演练。训练过程中,全体人员按照战术要求依次完成各项训练,切实达到了训练的预期效果和目的。

结束后,各基层救援站总结了演练成果, 并针对训练过程中的不足与队员进行经验探 讨,提出了改进方案,圆满完成了此次实战化 训练。

通过此次训练,进一步加深了队员们对 实战化训练操法战术的理解,增强了火场应变 能力,使得操法训练更加科学化、系统化、实战 化,提高了灭火救援实战能力。



### 市消防救援支队强化日常督查

为认真贯彻落实上级决策部署,切实提升队伍作战训练安全工作水平,2月21日,市消防救援支队督查组深入北苑特勤站、稠江消防救援站等基层救援站,对近期队伍管理教育和执勤备战工作情况进行督查和指导。

督查组对一体化智能管控平台各类工作任务进行检查指导,检查车辆装备。同时,对营区库室卫生、人员内务摆放等进行了查看,并抽取1名干部、2名消防员、1名合同制消防员开展体能测试。期间,对各台账进行了查阅,提出指导

意见和建议。

通过此次督查,切实提升了队员的安全意识, 筑牢了安全防线,为消防救援队伍的安全工作打 下了坚实的基础。

#### ● 隐患曝光

隐患曝光一:

#### 一出租型企业消防设施损坏 **责任意识不到位**

2月16日,市消防救援支队联合媒体记者团对复工复产企业开展 消防安全检查,并对发现的火灾隐 患进行曝光。

在位于稠城街道物华路3号的一家出租型企业,消防监督检查人员发现厂房三楼未设置疏散指示标识,一旦起火无法第一时间找到安全出口。常闭式防火门处于敞开状态,没有防火和隔绝烟气的功能。安全出口指示标识悬挂过高,

不符合标准。部分应急照明灯损坏,无法在关键时刻提供照明。

"出租型企业,房东(宗地主) 是第一责任人。出租时要提醒承租户定期检查消防器材。房东(宗地主)要对灭火器、室内消火栓、防火门进行定期维护,做到完好有效,确保关键时刻发挥作用。" 市消防救援支队防火监督科曹朋顺及时指出隐患,并要求该企业立即整础

#### 隐患曝光二:

#### 疏散通道堆放可燃物品、防火门损坏、灭火器过期······ 一企业消防安全隐患多

连日来,市消防救援支队在安全检查中发现了不少问题。来到 稠城街道物华路一家生产包装设备的企业,发现该企业有多栋建筑,集仓库、厂房、办公于一体,除了部分自用外,其余用于出租。承租企业涵盖了化妆品、日用品、玩具、纺织品等各类小商品生产,消防安全管理难度大。

在企业内,消防监督检查人员发现消防控制室值班人员未持证上岗,厂区的停车场、楼梯、车间门口随处可见乱扔的烟头。疏散通道里堆放了木板等可燃物品;四楼防火门损坏、破洞,失去了防烟功能。

在其中一家化妆用品有限公司,消防监督检查人员发现该公

司同样存在消防安全隐患。该公司疏散出口门被日用品展示柜挡住,导致疏散楼梯被堵,无法使用;消防管网的管道用可燃假花

"货物柜子往外移,留出排烟窗的位置。"在另一家日用品企业,监督检查人员发现仓库喷淋、烟感被吊顶挡住,无法发挥功能;存在货物堆放遮挡了排烟窗,消火栓前堆放纸箱、灭火器过期等多处消防安全隐患。

针对发现的安全隐患,监督 检查人员一一列出,并要求立即 整改。下一步,市消防救援支队还 将对存在的隐患进行"回访",确 保消除,全力护航复工复产企业 的消防安全。

#### ♪ 消防宣传

### 我市开展平安主题灯谜会

近日,平安主题灯谜会在上溪 月湖公园举行。

为进一步扩大平安上溪建设宣传覆盖面,不断提升广大人民群众对平安建设的知晓率、参与率和满意率,上溪镇、市消防救援支队联合在现场设立了反诈、反邪、禁毒、消防安全等平安主题的摊点。工作人员通过宣传单页、展板、流动宣传车、猜灯谜等各种形式,广泛开展平

安建设宣传。

活动中,工作人员将各类反诈、反邪、禁毒、安全生产等小知识制作成各式"保平安小灯谜",将一个个制作好的花灯和一条条趣味灯谜穿插其中,通过猜灯谜互动的形式,增强群众的平安意识。现场群众热情高涨,纷纷参与其中,猜中灯谜的还可以获得警察公仔和兔年玩偶等小礼品。

#### 流动消防车进校园

2月23日,市消防救援支队组织大陈镇专职消防队、佛堂镇专职消防队、佛堂镇专职消防队的消防员,深入辖区塔山幼儿园、大陈镇中心幼儿园等学校,开展消防演练、疏散逃生、消防车体验、试穿消防服等环节的消防宣传培训,筑牢校园安全防火墙。

火墙。 活动中,消防员抱着小朋友 坐上消防车,为他们试穿消防服。期间,消防员结合实际,用通俗易懂的语言详细讲解了火灾的危害、如何避免火灾、如何自救逃生以及面对火灾时的应对措施。

通过消防安全知识培训,提高了小朋友们的消防安全意识, 为幼儿园的消防安全工作奠定了 坚实的基础。

#### 消防安全课堂进车间

"假如你边上的一位工友因为 吸烟不慎引燃了边上的货物,你该 怎么办?用嘴吹?还是用灭火器?"2 月20日,在义乌市李斯家居有限公司,后宅街道专职消防员组织企业 新入职的员工开展岗前消防培训,筑牢企业安全防火墙。

为做好企业消防安全工作, 市消防救援支队、应急管理局联 合走进后宅街道,为辖区企业送 上开工隐患检查、消防安全培训、 车间应急演练、灭火实操为一体 的"安全礼包"。

在后宅街道一家日用品企业, 消防专职人员一再提醒员工不能在 车间吸烟,并结合当前消防工作中 遇到的实际问题进行讲解,叮嘱企 业负责人落实好消防安全责任制, 开展隐患自查自纠工作,组织员工 开展复产前的消防培训。针对春季 火灾特点,工作人员提醒企业主及 时加以警示和引导,从源头上预防各类火灾事故。

"岗前培训干货满满,真是太实用了,掌握了这些技能,关键时刻用得上。"培训结束后,一企业员工小王表示,此次培训针对性很强,收获满满。

下一步,市消防救援支队将联合应急管理局结合春季火灾特点,持续开展企业消防安全检查,督促企业、单位提高对火灾事故的防御能力,深入排查消防安全隐患,为复工复产期间火灾防控工作夯实基础。



全媒体记者 骆红婷

社址:浙江省义乌市江东东路33号 邮编:322000 经营许可证:3307824000004 印刷:义乌传媒印务有限公司 地址:望道路319号 发行:中国邮政义乌分公司 电话:0579-11185、85322435 发行服务热线:0579-85381028 月价:24.90元/份 零售价:1.00元/份